

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州日报社出版 CN 41-0048 第16944号

今天白天到夜里 晴天间多云 偏南风2~3级 温度 最高2℃ 最低-6℃ 降水概率 10%

http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2026年1月

22日

星期四

乙巳年十二月初四

今日 12 版



郑州日报客户端

正观新闻

中共中央国务院中央军委决定 给陈冬颁发“一级航天功勋奖章”

授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”

中共中央 国务院 中央军委
关于给陈冬颁发“一级航天功勋奖章”授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2026年1月21日)

2025年4月24日，神舟二十

号载人飞船成功发射，航天员陈冬、陈中瑞、王杰驾驶飞船顺利进驻天和核心舱，在轨驻留6个多月，先后进行4次出舱活动，实施7次载荷货物气闸舱进出舱任务，完成120余项空间站建设升级维护维修任务，开展一系列空间科学实验与技术试验，于2025

年11月14日安全返回。神舟二十号载人飞行任务，是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第5次载人飞行任务，创造中国航天员单个乘组在轨驻留时间最长纪录，标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐。(下转三版)

神州大地清风劲

——2025年以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

新华社记者 孙少龙 董博婷 唐健辉

一以贯之 用铁规矩锻造好作风

2025年6月30日，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

在这次集体学习上，习近平总书记强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党拉开序幕。

几天后，赴贵州、云南考察期间，习近平总书记谈到党中央决定开展这次学习教育的深

远考量——

“这些年，八项规定确实是推动了根本性的变化，风气为之一新，过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看到，有一些地方发生了松动，有一些方面还存在盲区死角，一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛，再钉几下，久久为功，化风为俗。”

在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇布局的关键节点，再紧思想之弦、再砺初心之刃，关乎党的执政基础，关乎中国式现代化建设全局。

习近平总书记高度重视这次学习教育，亲自谋划确定学习教育主题，把关定向、全程指导、亲自推动，作出一系列重要指示批示，为全党开展学习教育提供了根本遵循。

中央党的建设工作领导小组认真贯彻党中央部署要求，抓好统筹协调，抓紧抓实学习教育推进工作。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施，广大党员干部积极响应、认真参与，人民群众广泛关注、热情支持，在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

很不平凡的2025年，国际形势错综复杂，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。

风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志，树立形象、赢得民心。

一年来，习近平总书记在多个重要场合，就贯彻中央八项规定精神、深化党的作风建设

作出一系列重要指示批示，为持之以恒加强党的作风建设指明方向——

抓好学习教育，强调“聚焦主题、简约务实地组织好学习教育，不要搞形式主义，形式主义本身就是八项规定要反对的”“查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效”；

坚持问题导向，强调“对反复出现的问题深化整改整治，坚决防止反弹回潮”“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制，动真格整

改整治”；

推动作风建设常态化长效化，强调“要坚

持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不

松懈整治‘四风’顽瘴痼疾”“必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心，锲而不舍落实中央八项

规定精神”；

.....

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走

好新时代党的群众路线等作出重要批示，引领

全党以更高政治站位深化对作风建设的认识，

坚定打攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔，已开始新的书写。

2025年10月23日，如潮的掌声中，党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国

民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导，鲜明提出：锲而不舍落实中央八项规定精神，狠刹各

种不正之风，推进作风建设常态化长效化。

激浊扬清，气象万千。

“我们开展深入贯彻中央八项规定精神学

习教育，徒木立信从严管党治党，去腐生肌推

进自我革命，党风政风持续向好。”

在二〇二六年新年贺词中，回顾一年来作

风建设的坚实步伐，习近平总书记发出新的号

召——

“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，

继续回答好延安‘窑洞之问’，书写无愧于人民

的时代答卷。”

以上率下 为全党树立光辉榜样

2025年1月22日，北方小年。一早，习近平

总书记乘坐火车一路北上，出山海关，来到辽宁。

“我内心一直牵挂着，那段时间每天都在

了解你们这里的情况。”第一站，总书记便直抵

此前受洪涝灾害严重的葫芦岛市绥中县祝家沟村。

（下转三版）

马那瓜市与尼加拉瓜首都签署友好城市意向书

GDP6.66万亿元 同比增长5.6%
我省2025年经济发展成绩单公布

呈现稳中向好、趋新向优、韧性增强的良好态势

数读河南“2025”

第一产业增加值 5538.08亿元，增长3.6%

第二产业增加值 24926.80亿元，增长5.5%

第三产业增加值 36167.92亿元，增长6.0%

农业生产 粮食产量达1350.97亿斤，连续9年稳

定在1300亿斤以上。

工业生产 全省规上工业增加值同比增长8.4%，比2024年加快0.3个百分点，高于全国2.5个百分点。41个大类行业中32个行业增加值同比增长，增长面达到78.0%。装备制造业支撑强劲。装备制造业增加值增长13.6%，高于全国4.4个百分点，对全省规上工业增长的贡献率为44.1%。

投资 重大项目拉动作用明显。亿元及以上项目投资增长8.0%，拉动全省投资增长5.2个百分点。民间投资活力有效激发。民间投资增长5.9%，拉动全省投资增长3.5个百分点。

消费 社会消费品零售总额29090.50亿元，同比增长5.6%，高于全国1.9个百分点。

外贸 外贸规模创历史新高。全年进出口总值9356.7亿元，同比增长14.1%。

44.1%。主导产业增速加快。主导产业增加值增长11.9%，比2024年加快1.1个百分点，拉动全省规上工业增长5.6个百分点。

服务业发展向好。2025年1~11月，规模以上服务业企业营业收入同比增长8.4%，比2024年加快6.3个百分点。十大行业门类中8个行业营业收入同比增长，增长面达80.0%。

有效需求持续释放。投资规模增势平稳。2025年全省固定资产投资同比增长4.0%，高于全国7.8个百分点。分产业看，第一产业增加值5538.08亿元，增长3.6%；第二产业增加值24926.80亿元，增长5.5%；第三产业增加值36167.92亿元，增长6.0%。

生产供给平稳增长。扛稳粮食安全重任。2025年粮食产量达1350.97亿斤，连续9年稳定在1300亿斤以上。

工业生产较快增长。2025年，全省规模以上工业增加值同比增长8.4%，比2024年加快0.3个百分点，高于全国2.5个百分点。41个大类行业中32个行业增加值同比增长，增长面达到78.0%。装备制造业支撑强劲。装备制造业增加值增长13.6%，高于全国4.4个百分点，对全省规上工业增长的贡献率为44.1%。

消费市场持续增长。2025年，社会消费品零售总额29090.50亿元，同比增长5.6%，高于全国1.9个百分点。

外贸规模创历史新高。全年进出口总值9356.7亿元，同比增长14.1%。

新兴动能加速集聚。制造业转型升级加快。2025年全省规模以上高技术制造业增加值同比增长16.6%，高于全国7.2个百分点，连续30个月保持两位数快速增长。新兴服务业增速加快。2025年1~11月，规模以上广播电影电视和录音制作业、多式联运和运输代理业、商务服务业营业收入分别增长51.8%、21.4%、21.0%，分别比2024年加快52.4%、59.6%、6.7个百分点。新型消费发展向好。2025年，网上零售额增长14.7%，限额以上通信器材类、体育娱乐用品类等升级类商品零售额分别增长61.1%、60.9%。

省统计局负责人表示，总的来看，2025年全省经济运行稳中有进，高质量发展取得新成效，这是在国际形势深刻复杂变化、不稳定不确定性因素显著增多的背景下实现的，是在周期性、结构性经济问题叠加的挑战中取得的，成绩来之不易、弥足珍贵。但也要看到，当前全省经济发展中的老问题、新挑战仍然不少，经济持续向好的基础仍需进一步巩固。

本报讯(记者 王际宾 翟宝宽)1月21日，郑州市与尼加拉瓜首都马那瓜市签署友好城市意向书视频会议举行，市长庄建球，尼加拉瓜驻华大使孔乐然，马那瓜市市长雷伊娜·鲁埃达出席。

庄建球表示，郑州是中国河南的省会和加快建设国家中心城市，也是中国中部地区先进制造业基地、商贸物流中心、对外开放门户和区域性科技创新高地，拥有厚重历史文化底蕴和国家战略叠加优势。近年来，全市上下深入贯彻落实习近平主席关于河南及郑州工作的重要论述，坚持把扩大高水平开放作为战略举措，深度融入高质量共建“一带一路”，协同推进“空陆海网”丝绸之路建设，高质量发展新动能澎湃，开放能级不断提升，城市综合实力和影响力、美誉度持续增强。郑州与马那瓜虽远隔重洋，却始终心手相连，双方往来日益密切，双边贸易额连年攀升，在多个领域取得丰硕的合作成果。我们期待以此为新起点，与马那瓜在经贸投资、基础设施建设、数字经济、文化旅游、教育科技等多个领域开展更深层次的务实合作，共享发展机遇，实现互利共赢，为增进两国人民福祉、推动中拉命运共同体建设作出新的更大贡献。

孔乐然和雷伊娜·鲁埃达表示，郑州市近年来经济社会发展取得的成就令人瞩目，尼加拉瓜和马那瓜市愿以此签署友好城市意向书为契机，在以往良好合作基础之上，以更加扎实有效的举措，推动双方经贸合作向更大规模、更广领域、更高水平迈进，持续推进科技、文化、教育、体育、卫生、人才等方面交流合作，努力实现共同发展、共同繁荣、共同进步。

副市长马志峰，马那瓜市副市长恩里克·阿尔马斯等出席。

助力打造“入境游”枢纽城市

郑州机场获批开设口岸进境免税店

本报讯(记者 张倩)财政部、商务部、文化和旅游部、海关总署、税务总局1月21日对外发布《关于口岸进境免税店有关事宜的通知》，设立调整一批口岸进境免税店。其中提到，在武汉天河国际机场、郑州新郑国际机场等41个口岸各新设1家口岸进境免税店，大幅增加了我国口岸进境免税店的数量，使得口岸进境免税店覆盖范围更加广泛。

据了解，口岸进境免税店是设立在对外开放的机场、水运或者陆路口岸隔离区内，按规定向进境旅客销售免税商品的商店。本次设立调整口岸进境免税店，旨在进一步便利进境旅客免税购物消费，充分发挥免税店支持提振消费的作用，促进免税商品零售业务健康有序发展。

郑州机场获批开设口岸进境免税店有哪些优势呢？近年来，郑州机场枢纽能级逐渐提升，逐步形成了高效保障、通关便利、专业特货运输、跨境电商保障创新等核心优势，30余家国内外航空公司已在郑运营70条全货运航线，从一架货机到一张网络，从一条航线到一座枢纽，构建了横跨欧亚美、连接中东西的国际、国内货运航线网络，“空中丝绸之路”越飞越广。2025年，郑州机场累计完成旅客吞吐量2919.2万人次；完成货邮吞吐量103.33万吨，首次突破100万吨，位居全国第六位；其中国际地区货运量突破66万吨，位居全国第五位。

郑州机场获批开设口岸进境免税店对区域发展和消费者体验将产生怎样的积极影响？记者了解到，进境免税店的设立，将有效带动我省物流、仓储、零售等相关产业链聚集，(下转二版)

郑州热力全国首创便民服务平台，首批“暖呼呼”设备已陆续投用——

一键“直通”热力点 老人心头“暖呼呼”

本报记者 张华 通讯员 闫亚军 文/图

1月21日，雪后的郑州，寒风料峭，但帝湖小区江老先生的家里暖意不减。郑州热力集团南区供热分公司网格员刘新中再次登门嘘寒问暖——老人家里那台可一键直达的“暖呼呼”设备，成了寒冬里连接供热员工与老人的暖心纽带，让七旬老人的冬日多了份踏实保障。

智慧守护，老人家中“暖呼呼”

穿上鞋套，敲开门，刘新中就被江老先生的热情迎往屋里，一身寒气顿时被屋内的暖意冲散不少。

江老先生穿着一件日常家居服，提起今年的暖气，别提多满意，非要给刘师傅端茶表示感谢。江老先生是个怕麻烦的人，往年家里暖气不热时，打电话嫌麻烦，微信玩不转，更别说在郑州热力微信号报修家里暖气问题，“扛扛就挺过去”。没想到今年供暖一开始，网格员送来了“暖呼呼”，家里不热或者漏水，点一下就有上门。

全国首创，网格服务快速响应

快速响应、贴心服务，在每一个供热的日子里，热力网格员用脚步丈量责任，用专业守护温暖。去年的11月27日晚7点多，网格员鲍刚超接到蓝天小区“暖呼呼”设备传来的报警，尝

试联系用户时发现电话是空号。他没有耽搁，立刻赶往老人家中排查问题，最终发现是室外滤网堵塞导致供热不畅。清洗完滤网，室温慢慢回升，鲍刚超还仔细检查了室内供热设施，反复叮嘱老人日常使用注意事项，后续几天仍持续关注室温情况，确保老人住的暖和舒适。(下转二版)


演示设备操作